



Parlamentul României Camera Deputaților

EXPUNERE DE MOTIVE

privind propunerea legislativă *Lege privind conferirea decorațiilor cu însemne de război*

Legea nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României prevede categorii de decorații românești de război, decorații care se pot conferi special pentru merite obținute pe câmpul de luptă și care au reguli specifice de acordare în raport cu ordinele și medaliile acordate în condiții normale, de pace.

Necesitatea unor reglementări speciale pentru decorații conferite pentru fapte de arme a determinat, încă din 1916, completarea legislației în domeniu, fără a se reuși la acel moment crearea unui cadru legislativ complet.

În baza Înaltului Decret nr. 4031, la 26 noiembrie 1937, a fost promulgată „Legea Ordinelor și Medaliilor Naționale conferite pe timp de război” prin care se încerca adaptarea legislației în domeniu la realitatea condițiilor internaționale, marcate de pericolul declanșării unui nou război mondial.

Legea conținea două prevederi importante:

- prima se referea la reglementarea acordării decorărilor pe timp de război în raport de funcția îndeplinită, de activitatea desfășurată și de meritele de război dobândite;

- a doua, consta în introducerea în ierarhia decorațiilor românești, a ordinelor, crucilor și medaliilor personale instituite de Carol al II-lea care, fiind considerate ca atare, puteau fi acordate cu spade.

Legea a stabilit cele trei categorii de merite și servicii care acordau dreptul la conferirea de decorații:

1. Pentru merite de luptă sub focul inamicului, personalului militar angajat pe frontul de luptă (excluzându-se comandamentele operative și ofițerii din statele majore).

2. Pentru acte de comandament de ordin tactic sau strategic efectuate de comandamentele operative și ofițerii din statele majore angajate pe frontul de luptă și efectuările de servicii de către personalul militar aflat în rezerva frontului.

3. Pentru activitatea rodnică în serviciul armatei, personalului militar și civililor din cadrul etapelor și serviciilor.

Regulamentul „Legii Ordinelor și Medaliiilor Naționale conferite pe timp de război”, adoptat la sfârșitul anului 1938, a consfințit noile însemne, ca și panglicile speciale de război. El includea toate decorațiile regale și stabilea ordinea ierarhică în care erau plasate acestea în cadrul sistemului de decorații românești, ordine ierarhică radical schimbată față de situația existentă în Primul Război Mondial.

Revenirea la sistemul tradițional de decorații s-a definitivat prin promulgarea Decretului regal nr. 1932 din 30 iunie 1941, care a hotărât modificarea dispozițiilor Înalțului Decret nr. 4031 din 26 noiembrie 1937, referitoare la modul de conferire a decorațiilor de război. Decretul stabilea, în principiu, categoriile de merite și servicii pentru care puteau fi conferite decorațiile de război, după cum urmează:

1. Fapte de arme cu totul excepționale;
2. Fapte de arme deosebite și efectuări de servicii excepționale pe câmpul de luptă;
3. Fapte de arme obișnuite și efectuări de servicii deosebite.

Prezenta propunere legislativă s-a ghidat după prevederile *Legii Ordinelor și Medaliiilor Naționale conferite pe timp de război* - din 1937 și ale *Decretului regal nr. 1932/1941*, prevederi adaptate la realitățile secolului al XXI-lea și coroborate cu prevederile Legii nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României, cu modificările ulterioare.

Principala diferență între principiile și regulile care stau la baza conferirii decorațiilor cu însemne *de război* față de decorațiile conferite pe timp de pace, constă, pe de o parte, în inexistența unui număr limită de conferire, și pe de altă parte, posibilitatea conferirii gradelor/claselor superioare ale unei decorații fără acordarea anterioară a celor inferioare, așa cum este prevăzut pe timp de pace.

În concluzie Comisia supune dezbaterii și aprobării prezenta propunere legislativă Plenului Camerei Deputaților.

Inițiator:

Comisia specială pentru elaborarea propunerilor legislative privind sistemul național de decorații al României

Președinte

dep. Dorel Bahrin

